

相关课题入选国家科研计划 人工养殖刀鱼将在春天里 “游”上更多家庭餐桌

本报讯(晚报记者 陶洁/文、摄) 近日,锡山区厚桥街道谢埭荡村,无锡市渔满塘农业科技(以下简称“渔满塘”)首批人工养殖刀鱼拉网开捕。记者昨天获悉,该企业通过产学研深入探索,不断突破繁育技术瓶颈,成功实现人工规模化养殖长江刀鱼。由此,对标“江刀”的人工养殖刀鱼,加速游向市民餐桌。

刀鱼,又称长江刀鱼,被称为“长江第一鲜”。由于过度捕捞等诸多因素,近年来刀鱼资源急剧衰退,产量逐年下降,且个体小型化严重。2021年,《长江保护法》正式施行,长江刀鱼从桌上珍馐重新变回“江中精灵”,开始在长江中休养生息。近

年来,国内一些地方尝试刀鱼人工养殖,因成本、技术等难题纷纷止步。“渔满塘”在中国水产科学研究院淡水渔业研究中心、上海市水产研究所等科研院所的技术支持下,共同研发“长江三鲜”全人工养殖技术,并承担了国家重点研发计划——“海洋农业与淡水渔业科技创新”重点专项“长江禁渔后特色土著鱼类规模化繁育与绿色高效养殖”项目、“长江刀鱼高效繁育及工程化养殖技术研发示范”课题。

在养殖基地,记者看到,水面之上,养殖大棚内模拟长江真实生态和鱼儿生长规律,增氧和喷淋精准作用,即便是隆冬也并未采取任何额外加温措施;水面之下,鱼儿

在清可见底的水中追逐畅游,花鲢、白鲢、草鱼等水生态丰富。据了解,人工养殖刀鱼重头之一在调水,另一方面,刀鱼十分“挑食”,喜欢新鲜的活体河虾,不食用任何人工颗粒饲料,为了更好地养殖,基地还专门养殖了一塘河虾作为营养配方来源。

“我们这片刀鱼基地有60多亩,去年下半年放了1万尾左右的鱼苗,共分5个塘。其中一个塘起初放了2000尾鱼苗,最近搬塘发现,鱼儿数量达到了6000多尾。这说明宛山湖这一带的水质、气候十分‘对味’这批小家伙的成长!”“渔满塘”负责人徐俊磊介绍,基地在刀鱼的淡水人工养殖手段方面已



经摸索出了一套方法,包括刀鱼混养、水质精准调控等,有效提高了养殖成活率和成品率。年内可陆续上市,今年年产量将在300斤左右。

“待到春暖花开的三月,平均气温超过10摄氏度以上,第一批规模化养殖的无锡江刀将批量上市。”据介绍,历经一年半的科研攻

关和绿色养殖,基地内的刀鱼个头普遍超过了每尾1.8两、身长30厘米,再过一个多月到阳春三月,3两规格的人工养殖刀鱼就可以游向餐桌。不久前,基地对首批捕捞的成熟刀鱼展开专家品尝,和市场版湖刀、海刀相比,肉质、口感明显更为优异。

价格更实惠,品质不马虎 “土味”农产品成年货爆款



本报讯 距离春节越来越近,年货市场更加热闹。记者日前走访市场发现,除了“大鱼大肉”等压轴硬菜依旧占据主流之外,“土味”农产品越来越受欢迎。

云南菌子、宁夏枸杞、四川腊肠……在锡山麦德龙,各地的农特产品汇集,年货“含农量”颇高。“像腊肠、菌菇等‘小而美’的农产品有特色、价格实惠,是今年年货销售的爆款品类。”锡山麦德龙相关负责人表示,“年货节”期间,从田间地头的特色好货,到漂洋过海而来的“硬核”品类集中上架,“洋气”与“土味”兼具。“买了一盒佛跳墙准备当年夜饭的压轴菜,再搭配一些特色农产品,既

控制了开销,体验感也不会大打折扣。”正在采购年货的市民吴钱龙说。

业内人士认为,年货消费发生在一年伊始,具有风向标特征,为全年的消费增长创造便利条件。知萌咨询机构出品的《2024中国消费趋势报告》显示,审慎精明、品质至微是2024年的十大消费趋势之一。在这样的消费背景下,年货市场也呈现了不一样的特质:价格更实惠,品质不马虎。农产品虽然产自田间地头,但包装却颇具巧思和文化气息,麦德龙自有品牌“麦甄选”将敦煌飞天等东方美学融入系列年货礼盒包装中;盒马鲜生定制了龙年限定包装,且绝大

多数礼盒装产品在100元至300元价格区间内。“年货不仅要实惠,还得讲究体面美观,在包装上体现文化气息。”滨湖万象汇盒马鲜生相关负责人表示,盒马新推出的“盒家欢聚坚果礼盒”,价格降到138元,较去年同类产品198元的定价下调三成。

除了采购南北好货之外,本地的特产成为今年线下商超的“香饽饽”。在大统华八方汇店,三凤桥排骨和甘露青鱼等无锡特色农产品被放在年货采购区的核心位置。“返乡过年的人少不了送礼往来,老字号和地理标志产品最能代表无锡特色,最近还会加大采购量。”门店店长吴东凯说。(陈婧怡)

壹线传真

锡北镇团委: “锡”心相伴 “北”护成长

为充分发挥共青团组织联系服务青少年的重要作用,切实关心关爱困境青少年健康成长,近日,锡北镇团委开展“‘锡’心相伴‘北’护成长”“暖冬行动”志愿服务活动,给孩子们准备了包含课外阅读书籍、牛奶、水果等在内的新年大礼包,为全镇10名困境青少年送去新春前的温暖和祝福。

在走访过程中,团干部们详细询问孩子们的家庭生活状况和

学习情况,留下“联系服务卡”,鼓励他们要热爱生活,自立、自强、自信,镇团委持续关注他们的生活,及时帮助解决生活上遇到的困难。

下一步,锡北镇团委将进一步探索困境青少年健康发展的工作思路,分类制定相应的关爱计划,致力于通过“梦想改造+”关爱计划等一系列援助活动,让孩子们感受到来自社会大家庭的爱。

(张文君)

惠南二社区: 网格吹“哨” 闻“哨”必应

长安街道惠南二社区结合自身实际,开展“网格吹哨,部门响应”行动,建立“群众点单、社区派单、上级部门接单”的吹哨行动工作模式,搭建为民服务“快车道”。社区在面对群众的“急难愁盼”问题时,确保需求和服务精准衔接,问题和困难闻哨而解,激发社区基层治理效能。

社区通过盘活“旧巢”,托起老年幸福“夕阳红”;通过颜值提升,

画出居住环境“新容貌”;通过分流破局,破解小区停车“抢位战”等措施,依托“网格吹哨、部门报到”的工作机制,多部门联手,撬动整合社会资源,汇力共献基层治理精准度。

今后,社区将继续以统筹区域治理、连接各方资源、协调合作共赢为社区基层治理工作步调,着力形成问题在基层解决的导向,走好新时代群众路线。

(赵苗)